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2013年菏泽市中考模拟物理试卷
一、选择题（每小题2分，共20分）

  1.2012年伦敦奥运会上第一次全面实行人脸识别系统，人们进入场馆距门口0. 5m～l. 2m处时，安装在门上的人脸识别系统的摄像机就可以对其面部特征进行快速核对。由此判断，人脸识别系统的摄像机镜头(  )

    A．相当于凸透镜，焦距可能为0. 1m  B．相当于凸透镜，焦距可能为0. 5m

    C．相当于凹透镜，焦距可能为0. 1m  D．相当于凹透镜，焦距可能为0. 5m

2.2013年央视元旦晚会上著名钢琴演奏家郎朗演唱的《柴可夫斯基第一钢琴协奏曲》悦耳动听。下面说法中不正确的是(    )

    A．钢琴发出的声音是琴弦的振动产生的

    B．我们能听到琴声是空气做了传声介质

    C．我们能分辨交响乐团各种乐器的声音，是由于它们的音色不同

    D．我们从电视中听到的声音传播速度是3×105 km/s
  3．在下面所举的各种事例中，没有受到浮力的是（  ）

    A．抵达钓鱼岛巡航的中国海监船       B．在大气层中缓慢上升的气球

    C．2012年在太空中运行的“神舟九号”宇宙飞船

D．三国时代，诸葛亮放飞的“孔明灯”

4．2012年10月，歼—15舰在“辽宁号”航母上实现触舰复飞。下列说法中错误的是(  )

    A.舰载机飞向航母甲板时，以舰载机为参照物，航母甲板是运动的

B．舰载机着舰瞬间尾钩精准钩住拦阻绳，这是为了增大阻力

C．舰载机关闭发动机仍向前滑行一段距离，是因为舰载机受到惯性的作用

D．舰载机飞向航母并停留在甲板上时，辽宁舰底部受到水的压力将增大

5．骑自行车是一种时尚、环保的运动，深受人们睐。下列关于自行车的说法正确的是(  )

A．自行车的车座做得较宽大是为了减小压强

B．自行车的车把是一个费力杠杆

C．自行车轮胎上的花纹是为了减小摩擦

D．自行车的尾灯利用了光的折射原理

6.下列属于升华现象的是(    )

A．灯泡用久了灯丝会变细  B．湿衣服变干
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C．盐溶于水              D．残雪消融

7．新交规2013年1月1日开始执行，饮酒驾驶

属于违法犯罪行为。酒精测试仪是用来检测驾驶员是否

酒后驾车，它的原理图如图4所示。图中R1为定值电

阻，酒精气体传感器R2的电阻值随酒精气体浓度的增

大而减小，如果驾驶员呼出的酒精气体浓度越大，则(   )

A．电流表、电压表示数都变大    

B．电流表、电压表示数都变小

C．电流表示数变小，电压表示数变大    

D．电流表示数变大，电压表示数变小 
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  8. 如图是甲、乙两电阻的电流与电压关系

的图象，现将甲、乙串联后接在电压为4. 5V的

电源两端。下列分析正确的是(   )

A.甲的电阻是乙的电阻的两倍

    B．通过乙的电流是甲的电流的两倍

    C．乙两端的电压是甲两端电压的两倍

    D．甲的电功率是乙的电功率的两倍

9．关于能源、信息和材料，下列说法正确的是(    )

A．太阳能、风能、天然气都是可再生能源

[image: image6.png]


B．光纤通信是利用超声波来传递信息的

C．超导材料主要是应用在电饭锅等电器上

D．电视广播、移动通信、北斗卫星导航等

都利用了电磁波来传递信息

10．在如图所示的电路中，电源电压保持不变，开关闭合后，滑动变阻器的滑片向右移动时，三个电表的示数变化情况正确的是（  ）

	　
	A．
	A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变小

	　
	B．
	A的示数变大，V1的示数变大，V2的示数变小

	　
	C．
	A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变大

	　
	D．
	A的示数变大，V1的示数变小，V2的示数变大


二、填空题：（本大题包括6小题，每小题2分，共12分）

1. 2013年在哈尔滨开幕的冰雪节上，哈尔滨工程3队所创作的雪雕作品《美人鱼》蟾官折桂，荣获冠军。雪雕在没有熔化的情况下会越来越小，这是一种         现象（填物态变化的名称），它的本质是一种分子热运动现象，温度越低，雪雕变化的越慢是因为：      。

2．小明同学从菏泽坐火车到西藏旅游，他兴奋地在车厢里跑来跑去，妈妈说：“小明坐下，别动”，这里的“动”是以        为参照物。到西藏后，小明拿出从菏泽带的小点心，发现它的包装袋变鼓了，这是由于菏泽和西藏           不同引起的。

3.如图是我国研制的月球探测器样机。样机外壳选用抗温差大的材料制成，这是由于月球表面物质的比热容      （选填“较大”或“较小”），温差大的缘故。样机还装配有表面凹凸很深的六只“大脚”，设计的目的是：                    
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4.如图所示，轻质杠杆OA中点悬挂重为60N的物体，在A端施加一竖直向上的力F，杠杆在水平位置平衡，则力’F的大小是      ，保持F的方向不变，将杠杆从A位置匀速提升到B位置的过程中，力F将     （选填“变大”、“变小”或“不变”）。

5.如图13所示，电源电压保持不变，闭合开关，滑动变阻器Ri的滑片向右滑动时，电压表的示数       ，电阻R2消耗的电功率      。（选填“变大”、“变小”或“不变”）

6. 2013年3月23日为“地球一小时”，它倡导节能减排行动，以共同应对全球气候变化。

号召人们在20:30至21: 30熄灯一小时。假设我们菏泽市有10万个家庭响应号召，若每个家庭节能灯平均功率约为20W，那么在2013年3月23日晚上关灯一小时可节约       kw·h的电能。

三、作图与实验题：（本题包括3个小题，共15分。按题目要求作答）

1.（1）如图所示，用螺丝刀撬图钉，O为支点，请画出动力Fl的力臂L1．（保留作图痕迹）；

（2）如图所示，根据图中通电螺线管的N极，标出磁感线方向、小磁针的N极，并在括号内标出电源的正负极.
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2.图甲所示，是探究冰和蜡的熔化过程的实验装置.器材有：冰、蜡、热水瓶、试管、烧杯、铁架台(带铁夹)、搅棒、秒表、温度计、水.
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（1）图乙是________（选填“冰”或“蜡”）的温度随时间变化的图象.图丙所示温度计显示的是蜡某时刻的温度，它的示数是________ ℃.

（2）在冰和蜡熔化过程中，如果将试管从烧杯中拿出来，冰和蜡停止熔化.将试管放回烧杯后，冰和蜡又继续熔化.说明固体熔化时需要________（选填“吸收”或“放出”）热量.

3.在测定“小灯泡电功率”的实验中，小明所在的实验小组用的电源电压为4.5V，小灯泡额定电压为2.5V、电阻约为10Ω.他们所设计的实验电路如下左图所示.

（1）在连接电路时，开关应处于_______状态，电流表的量程应选_________.

（2）请你用笔画线代替导线，将实物电路补充完整.（导线不能交叉）
（3）闭合开关前，图中滑动变阻器的滑片P应位于______（选填“A”或“B”）端.
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（4）小刚同学闭合开关，移动滑片P到某一点时，电压表示数如上中图所示为_____V，若他想测量小灯泡的额定功率，应将图中滑片P向________（选填“A”或“B”）端移动，使电压表的示数为2.5V.
（5）小丽同学移动滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成如上右图所示的I－U图像，根据图像信息，可计算出小灯泡的额定功率是_________W.

四、计算题（1题8分，2题7分，3题8分，共23分）

1．(8分）在实现登月“访吴刚、会嫦娥”千年夙愿的同时，科学工作者一直在追寻着下海“闯龙宫、见龙王”的梦想。2011年7月，我国首台自主设计、自主集成的载人潜水器“蛟龙”号（如图所示，其主要技术参数如下表），在经过布放、下潜、上浮、回收等一系列操作后，顺利完成5000m级海试任务。2012年6月3日赴马里亚纳海沟向7000m级发起冲击，“上九天揽月、下五洋捉鳖”成为现实。试问：
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⑴运用你学过的知识说明，潜水器“下五洋”最大的困难是什么？

⑵根据表中提供的信息，计算设计制造时，“蛟龙”号至少承受的压强是多大？

⑶粗略计算“蛟龙”号处于海水中悬浮状态时，受到浮力的大小？（海水的密度取1.0×103kg/m3 ，取g为10N/kg）

2. （7分）随着新能源、低碳等理念的普及，小华做了完全以太阳能电池为能源的汽车的创意设计。以下是他查到的一些数据:阳光穿过太空和地球周围的大气层到达地面的过程中的能量损耗约为51%；太阳光垂直照射时，太阳能电池的能量转化效率最高约为15%。假设一辆太阳能电池车的总质量约为750kg，期望达到的最高时速为72km/h，车辆行驶过程中的平均阻力约为车重的0.02倍，车身最多能铺设的太阳能电池板的面积约为8m2，驱动电机能够将输入功率的90%转化为用于牵引汽车前进的机械功率。
(1) 汽车前进的机械功率；

    (2) 车上的太阳能电池板能提供的最大功率（保留整数）

3.（8分）图甲是内胆为铝质材料的电饭锅，内部电路如图乙所示，R1是加热电阻，阻值为48.4Ω；R2是限流电阻，阻值为484Ω．煮饭时，接通电源（220V  50Hz），闭合手动开关S1，电饭锅处在加热状态．当锅内食物温度达到103℃时，开关S1会自动断开，断开后若无外力作用则不会自动闭合，S2是一个自动温控开关，当锅内食物温度达到80℃时会自动断开，温度低于70℃时会自动闭合．（已知水的比热容为4.2×103J/（kg•℃）；铝的熔点为660℃）请解答下列问题：
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（1）如果接通电源后没有放入食物就闭合开关S1，电饭锅的内胆是否会熔化？为什么？
（2）在保温和加热两种情况下，电饭锅消耗的电功率之比是多少？
（3）若在一个标准大气压下将温度为20℃，质量为2.5kg的水烧开需要16min40s，求电饭锅正常工作时电能转化为内能的效率是多少？






































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































规格：长8.2m   宽3.0m   高3.4m


空重：22t（不含乘员体重及压载铁重）


最大载荷：220kg（不包括乘员重）


最大速度：25节（巡航1节）


目前最大下潜深度：7000m


乘员：3人（每名乘客的体重不超过80kg）
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